题型二　非选择题
[bookmark: _GoBack]专练1　描述特征或过程型
考点定位：地理位置和特征(自然特征和人文特征)的描述。(点状、线状、面状)地理事物和地理现象分布的描述。地理过程和地理事象变化的描述。
1．(2016·福建省4月质检)阅读图文材料，完成下列要求。
柴达木盆地原为古海洋的一部分，察尔汗盐湖是柴达木盆地最低洼和最核心的地带。察尔汗盐湖位于青海省格尔木市，是中国最大的盐湖，也是世界上最著名的内陆盐湖之一。格尔木市地处柴达木盆地，总面积近12万平方千米，近90%的土地属于荒漠、半荒漠的戈壁滩。经过多年发展，格尔木市已成为了我国著名的盐湖化工、油气化工和有色冶金基地。图甲为柴达木盆地及其周边区域图，图乙呈现的是我国西部地区的一种独特地貌景观。该景观尤以青海省柴达木盆地西北部分布的面积最广。
[image: TP2D]
甲
[image: TP3D]
乙
(1)推断茶卡盐湖湖盐的形成过程。
(2)指出柴达木盆地西北部广泛分布的地貌景观名称，并简要说明其形成过程。




2．(2016·安徽师大附中等四校第三次联考)下图为某国简图，据图描述该国的地形特征。
[image: TP4D]



3．(2015·上海地理，31，8分)阅读图文材料，完成下列要求。
黄土峁、黄土梁和黄土塬是黄土高原的基本地貌。
[image: Ra42]
分别写出甲、乙、丙图所示黄土地貌的名称。从自然地理的角度阐述黄土高原基本地貌形态的演变过程。



4．(2016·河北石家庄第二质检)读贵州省高速公路分布图，完成下题。
[image: 38D376]
描述贵州省高速公路的布局特点。



5．(2016·山东威海一模)读新疆部分地区环境及景观示意图，回答问题。
[image: RA266]
在甲山峰高寒荒漠带平坦的山坡处，常出现由大小不一碎石组成的高山流石滩。请运用外力作用的原理推测流石滩的形成过程。



6．(2015·江西临川一中月考)阅读图文材料，回答下列问题。
下图为某国家部分领土示意图
[image: A75]
与40°S南侧相比，描述北侧聚落分布的特点并分析原因。



7．[2013·课标卷Ⅱ，37(1)～(2)，14分]阅读图文材料，完成下列要求。
原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大桉树，主根深扎地下，能大量吸收地下水。这几种桉树适应性强，生长迅速，3～5年即可成材，统称“速生桉”。我国西南地区某地引种速生桉作为造纸原料。图a、图b分别示意该地速生桉种植前、后的变化。
[image: YQ336]
(1)读图a，分析当地沼泽获得稳定水源的原因及过程。(6分)
(2)读图b，分析种植速生桉后当地其他植被的变化及原因。(8分)




8．(2016·四川乐山第一次调研)阅读图文材料，回答问题。
“新丝绸之路经济带”被誉为“世界上最长、最具有发展潜力的经济大走廊”。下图区域为“新丝绸之路经济带”在我国甘肃、新疆及中亚通往欧洲的重要组成部分。
[image: f142]
描述图示区域“新丝绸之路经济带”河流总体特征。







9．(2016·浙江温州十校期初联考)下图为世界某区域等高线地形图，根据所给材料，完成下列问题。
材料一　世界某区域等高线地形图。
[image: RA236]
材料二　图中河流A因高原大幅度抬升，强烈下切，形成了一系列深邃的峡谷，是世界陆地上著名的河流峡谷，A河素有“美洲尼罗河”之称。
简述图中河流峡谷的形成过程。





[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\A73.TIF]
10．(2015·四川眉山期末统考)阅读图文材料，完
成下列要求。(8分)
尼泊尔及周边地区图(右图)。
描述尼泊尔的地理位置。












11．[2015·四川文综，13(2)，6分]阅读材料，回答下题。
材料　“蓉欧快铁”运行线路图(图Ⅰ)；甲区域等高线地形图(图Ⅱ)。
[image: YT20]
据图Ⅱ，描述图Ⅰ中甲区域的地形特征。(6分)





12．[2013·广东文综，41(3)，12分]青海省西宁市位于湟水谷地，平均海拔2 261m，近年来经济发展迅速，区域中心城市地位日益凸显。根据下列材料，结合所学知识，完成问题。
1996～2008年西宁市土地利用类型结构变化图(下图)。
[image: XE76]
1996～2008年期间，西宁市耕地、居民点及独立工矿用地所占比重总体分别呈何种变化趋势？其主要原因分别是什么？(12分)




专练2　比较异同或差异型
考点定位：名词比较。地理事象及其变化的比较。区域差异的比较。共同点或的归纳。
1．(2015·上海地理，46，4分)石油是工业的血液。认识我国石油资源开发和利用状况，对我国经济发展具有重要的意义。
[image: A129]
概述2009年我国石油生产量与进口量的关系，说明2009年华东、华南的石油进口量与其他地区的差异及其原因。(4分)




2．[2015·福建文综，40A(1)，9分]波浪能是指海洋表面所具有的动能和势能。下图示意我国沿海局部海域波浪能密度的分布。
[image: RD36]
指出该海域波浪能密度大小的南北差异，并分析其原因。(9分)




3．(2015·河北邯郸摸底)武广高速铁路(图甲)为京广客运专线的南段，位于湖北、湖南和广东境内，列车最高时速可达394千米。读图回答问题。
[image: RA109]
比较武汉和广州两城市在河流交通运输中的区位特点。







4．[2014·北京文综，40(2)，10分]中国工业布局受政治、资源、市场等因素影响而不断变化。
“十二五”期间，依据国家区域发展新棋局，要依托黄金水道，建设长江经济带。读下图，回答下题。(10分)
[image: AYD87]
与长三角地区相比，概述川渝地区发展的地理优势。(10分)






5．(2016·浙江金华、温州、台州3月联考)结合图文材料，完成下列问题。
材料一　下图为我国吉林省略图。下表为2014年松原市和白山市的产业结构比较表。
[image: 38D434]
	
	产业结构(单位：%)
	支柱工业

	
	第一产业
	第二产业
	第三产业
	

	松原市
	16.1
	47.5
	36.4
	石油开采、石油炼制、石油化工等

	白山市
	8.8
	59.4
	31.8
	铁矿开采、木材加工、医药制造等


(1)比较长白山地与黄土高原两地泥石流多发的自然原因。
(2)说出与白山市相比松原市的产业结构特征差异，并从资源角度分析两市支柱工业差异的原因。



6．(2016·福建上学期期末)读下列图文资料回答问题。
哥伦比亚河口近海地区盛产鲑鱼。鲑鱼每年9月至次年2月在河流上游砂砾底质的浅水区产卵，孵化于淡水中的幼鱼在次年春季游入海洋。
[image: 38D663]
比较产卵区所在河段与河口区的河流水文环境差异。



[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\38D324.TIF]7．(2016·湖南师大附中等四校联考)阅读图文材料，回答问题。
水资源短缺是许多地方面临的突出问题，为了充分利用地下水，有些地方采用在地下含水层设置地下水坝的方式储存水量，扩大蓄水效益。右图为位于台湾岛西面台湾海峡南部的澎湖列岛主岛马公地区的一座地下水库，其地下水坝的长度为820米，厚度为0.55米，主要提供马公地区农业灌溉用水，为缺水的马公提供水资源。
(1)相对于地表水，地下水作为水资源的主要优势是什么？
(2)相对于地上水库，地下水库具有哪些优点？




8. [2012·浙江文综，36(1)～(2)，20分]图1为澳大利亚部分区域示意图，图2为图1中①～③三地的气候统计图。完成下列问题。
[image: QDL914]
(1)说明①、③两地的多雨季节并分析原因。(10分)
(2)比较②地和③地水资源的异同点。(10分)




[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\AD1073.TIF]9.[2013·北京文综，36(3)，12分]读图，完成下题。
与南岛相比，说出北岛经济发展的地理条件优势。(12分)






10．[2013·江苏地理，28(1)～(3)、(5)，11分]阅读材材料，回答下列问题。
材料一　为走新型城镇化道路，实现区域协调和城乡统筹发展，提高城镇化质量，江苏将城镇空间结构调整为“一带两轴，三圈一极”(沿江城市带、沿海城镇轴和沿东陇海城镇轴，南京都市圈、徐州都市圈、苏锡常都市圈和淮安增长极)，以强化城镇空间集聚效应。
材料二　下图是2011 年江苏城镇化水平分布和空间结构规划示意图，下图是江苏不同地区城镇化水平变化图。
[image: TP5D]
甲
[image: TP55]
乙
(1)江苏省城镇化水平空间分布的差异是__________，其形成的主要原因是_____________________________________________________________。(2分)
(2)与苏中、苏北地区相比，苏南地区城镇化进程特点主要有_____________________________________________________________。(3分)
(3)在沿江城市带，苏锡常都市圈与南京都市圈相比，最主要的有利区位条件是__________；在苏北地区，规划淮安增长极的作用是_________________________________________________________。(3分)
(4)江苏实施差别化的城镇化发展战略。请将适宜的城镇化发展策略序号填写在相应的横线上。
苏南地区__________；苏中地区__________；苏北地区__________。(3分)
①强化人口向城镇轴和都市圈集聚，以大城市带动区域发展　②以人口就地转移为主，建成城乡一体化城市带
③引导人口本地城镇化，提升融入长三角核心地区的能力
专练3　分析原因或条件型
考点定位：自然原因(条件)的分析。人为原因(社会经济条件)的分析。地理原因(区位)的综合分析。
1．(2015·新课标Ⅰ，37，24分)阅读图文材料，完成下列要求。
[image: 高D20]
多年冻土分为上下两层，上层为夏季融化、冬季冻结的活动层，下层为多年冻结层。我国的多年冻土主要分布于东北高纬地区和青藏高原高海拔地区。东北高纬地区多年冻土南界的年平均气温在－1～1℃，青藏高原多年冻土下界的年平均气温约－3.5～－2℃。
由我国自行设计、建设的青藏铁路格(尔木)拉(萨)段成功穿越了约550千米的连续多年冻土区，是全球目前穿越高原、高寒及多年冻土地区的最长铁路。多年冻土的活动层反复冻融及冬季不完全冻结，会危及铁路路基。青藏铁路建设者创造性地提出了“主动降温、冷却路基、保护冻土”的新思路，采用了热棒新技术等措施。图a示意青藏铁路格拉段及沿线年平均气温的分布，其中西大滩至安多为连续多年冻土分布区。图b为青藏铁路路基两侧的热棒照片及其散热工作原理示意图。热棒地上部分为冷凝段，地下部分为蒸发段，当冷凝段温度低于蒸发段温度时，蒸发段液态物质汽化上升，在冷凝段冷却成液态，回到蒸发段，循环反复。 
(1)分析青藏高原形成多年冻土的年平均气温比东北高纬地区低的原因。(8分)
(2)图a所示甲地比五道梁路基更不稳定，请说明原因。(8分)
(3)根据热棒的工作原理，判断热棒散热的工作季节(冬季或夏季)，简述判断依据：分析热棒倾斜设置(图b)的原因。(8分)




2．(2016·云南昆明3月统测)阅读图文材料，回答下列问题。
由于历史和自然原因，墨脱长期与外界隔绝，经济落后。2013年10月31日，波密至墨脱的墨脱公路正式通车，修建该公路最困难的是打通图中所示的嘎隆拉隧道，施工过程中出现大量渗水、涌水现象。流经墨脱县的雅鲁藏布江河段落差大，可开发的水力资源占全流域的90%以上，但我国优先建设了藏木水电站。下图为西藏区域示意图。
[image: 38D417]
(1)描述等降水量线的分布特征，并分析其成因。
(2)简析嘎隆拉隧道施工中容易渗水、涌水的原因。
(3)分析优先在藏木建设水电站的社会经济条件。





3．(2016·湖北省七市州3月联考)阅读图文资料，完成下列各要求。
亚速海是俄罗斯和乌克兰南部一个被克里木半岛与黑海隔离的内海，最深处只约14米，平均深度只有8米，是世界上最浅的海。南部的刻赤海峡长约41千米，宽4～5千米，深5至15米，是连接俄罗斯内河与海上航运的重要通道。亚速海海洋生物资源丰富，渔业价值很高。由于近几十年来海水逐渐变咸，渔业资源迅速衰退。
[image: 38D221]
(1)简析亚速海渔业资源丰富的原因。
(2)简析亚速海出现海水咸化的原因。




4．(2012·新课标全国文综，36，22分)阅读图文资料，完成下列要求。
红木家具广受人们喜爱。目前，我国红木原材主要依赖进口。越南是红木原材的主要出口国。近年来，越南规定红木原材需经初加工方可出口。凭祥(位置见下图)是我国红木家具加工基地之一，近年与家具生产相关的企业开始在凭祥集聚。
[image: YA557]
(1)说明越南限制红木原材出口的原因。(6分)
(2)分析凭祥成为我国红木家具加工基地的区位优势。(10分)
(3)说明与家具生产相关的企业在凭祥集聚的原因。(6分)





5．(2016·湖南省高三四校联考)阅读下面材料，回答问题。
材料一　乌伦古湖是新疆仅次于博斯腾湖的第二大渔业基地。为了保护乌伦古湖，当地政府采取了夏季休渔，按时向湖内投放鱼苗，湖周围禁止设立工厂，禁止向湖内排放污水等多种措施。下面为乌伦古湖位置示意图。
[image: F176]
材料二　乌伦古湖由于湖面下降，湖滨的沼泽面积逐渐减少，1972年后沙堤、沙滩面积日渐增加。
(1)分析乌伦古湖冬季捕鱼的原因。
(2)为缓解乌伦古湖进一步萎缩，当地人们挖穿了乌伦古湖与额尔齐斯河的分水岭，引额尔齐斯河河水补给乌伦古湖。你是否赞同？请说明理由。
(3)轮牧是该地区的特色，推测该地牧民在甲、乙、丙三地轮牧的季节及原因。






6．(2016·河北三市第二次联考)阅读图文材料，完成下列要求。
野生木耳寄生于栎、杨、榕、槐等120多种阔叶树的腐木上，也可以用阔叶树类的椴木和木屑人工栽培，生长需散光、湿润和温暖。木耳营养丰富，被誉为“菌中之冠”“素中之荤”“中餐中的黑色瑰宝”。东宁县森林覆盖率达87.1%，素有“中国黑木耳第一县”之称，年干品总产量6万吨，约占全国总产量的1/4。近年来，东宁县大力实施“科技强菌”战略，通过推动黑木耳深加工、标准化、集约化、科技化、工厂化、品牌化和组织化，实现黑木耳产业的可持续发展。下图示意东宁县所在区域位置。
[image: 38D11]
(1)东宁县是著名的北国避暑胜地，简要分析原因。
(2)简述东宁县发展黑木耳栽培的有利条件。
(3)产自东宁县的黑木耳有很强的市场竞争力，简析其原因。





7．[2014·安徽文综，34(2)，12分]根据材料和下图，结合所学知识，回答下列问题。
[image: A494]
很多中药材生长习性独特，有的喜阴，有的喜光，有的喜湿，有的耐寒，有的耐旱，有的耐盐碱……。甘肃省地理位置独特，是全国中药材资源大省，素有“天然药库”“千年药乡”之称。近年来，依托中药材，甘肃省制药、药膳食品、日化用品等工业蓬勃发展。
分析甘肃省种植中药材的区位优势。(12分)


















8．[2013·山东文综，26(2)，6分]阅读材料，回答问题。
年降水量仅200 mm 左右但蒸发量达1 600 mm 的银川平原，因黄河贯穿，湖泊众多，加之贺兰山的“守护”，盛产稻米、枸杞等名特优产品，有着“塞上江南”的美誉。图1为银川平原及周边区域图，图2为该区域地貌景观示意图。
[image: Ad310]
图1　　　　　　　图2
贺兰山被称为银川平原的“守护神”，分析其原因。(6分)






专练4　说明危害或措施型
考点定位：对自然环境的危害、对社会环境的危害。人口对策、保护环境的措施、资源开发与保护措施、能源短缺的对策、流域开发及保护措施、工业化和城市化的对策、地质灾害的防治措施、旱涝灾害的防治措施等。
1．[2014·课标Ⅰ，36(3)(4)，13分]阅读图文资料，完成下列要求。
[image: W615]
下图所示区域海拔在4 500米以上，冬春季盛行西风，年平均大风(≥8级)日数157天，且多集中在10月至次年4月。青藏铁路在桑曲和巴索曲之间的路段风沙灾害较为严重，且主要为就地起沙。风沙流主要集中在近地面20～30厘米高度范围内。
(1)简述风沙对该路段铁路及运行列车的危害。(7分)
(2)针对该路段的风沙灾害，请提出防治措施。(6分)






2．(经典高考题)北海 、钦州、防城港是北部湾经济区重要的港口城市。根据下列资料，结合所学知识，回答问题。
材料一　见图1。
[image: 18D107A]
材料二　见表。
表　北海、钦州、防城港2000～2004年三次产业产值　单位：亿元
	年份
	北海
	饮州
	防城港

	
	第一
产业
	第二
产业
	第三
产业
	第一
产业
	第二
产业
	第三
产业
	第一
产业
	第二
产业
	第三
产业

	2000
	19.78
	12.37
	13.22
	32.75
	9.50
	21.20
	11.96
	9.91
	15.45

	2001
	16.42
	20.00
	37.33
	33.94
	12.00
	23.30
	11.87
	11.91
	10.04

	2002
	18.07
	21.81
	42.37
	35.38
	13.88
	25.90
	11.77
	14.30
	19.12

	2003
	17.54
	25.96
	40.81
	34.28
	13.30
	28.80
	11.13
	16.70
	20.89

	2004
	19.93
	33.90
	47.05
	33.09
	18.87
	33.80
	11.80
	23.24
	23.19


材料三　见图2
[image: 18D新1]
图2　北海、钦州和防城港城市化水平
材料四　见图3
[image: 18D新2]
图3　2005年六省(市、区)GDP各占全国比例
(1)分析北海、钦州和防城港三港口发展中遇到的共同问题。
(2)提出北部湾经济区港口群的发展对策。



3．(2016·甘肃河西五市第二次联考)阅读材料，完成下列问题。
[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\18d108.TIF]2015年5月，位于新疆克州境内的公格尔九别峰北山脊山体下发生冰川移动，造成当地15 000亩草场消失，目前没有人员伤亡。据现场的初步估算，公格尔九别峰的冰川移动超过了20公里，平均宽度大约在1公里，高度是30到50米，移动冰川的体积大约在5亿立方米。右图为冰川移动后景观图。
分析这次冰川移动带来的危害。




4．[2012·北京文综，36(5)，8分]读图，回答下列问题。
[image: AD1252]
概述制约华北平原农业生产的自然因素，并提出应对措施。(8分)




5．(2016·广东惠州第二次调研)风暴潮是由于强烈的大气扰动，导致海面异常升高的现象。当风暴潮来临时，近岸水位猛烈上涨，可能对沿岸造成危害。
说出风暴潮可能对沿岸带来的危害。




6．[2013·广东文综，40(5)，8分]印度尼西亚是世界上最大的群岛国家，河流众多而短小。根据下列材料，结合所学知识，完成下列问题。
材料一　印度尼西亚地理位置示意图。
[image: AD1394]
材料二　爪哇岛地处板块边界上，北部是平原，南部是熔岩高原和山地，山间多宽广盆地，土壤最肥沃、人口密度最高的地区之一。
简述爪哇岛种植业可持续发展的主要措施。(8分)








7．(2016·安徽江南十校3月联考)下图是我国江南丘陵某局部地区示意图。
[image: 18D109]
分析图示区域水土流失会产生哪些危害？并为①处水土保持提出合理的建议。






8．(2016·江苏南京、盐城一模)阅读辽河流域相关材料，完成问题。
[image: D490]
简述解决辽河流域缺水问题的主要措施。






9．(2016·新课标冲刺卷3)德宏傣族景颇族自治州地处横断山区南段，位于我国西南边陲、中缅边境。阅读图文资料，回答下列问题。
德宏州与我国东部沿海地区开展合作，大量承接耗电量大的硅冶炼产业，实现硅电合作。这一举措给当地带来巨大经济效益，但也对当地环境产生一定的负面影响。
[image: 18D110]
[image: 18D111]
(1)上图为德宏州硅冶炼示意图，读图说明德宏州承接硅冶炼产业给当地自然环境造成的负面影响。
绿色经济是以市场为导向、以传统产业经济为基础、以因地制宜为原则，以经济与环境的和谐为目的而发展起来的一种新的经济形式。目前，德宏州正依托资源及区位优势，发展地区绿色经济。
(2)举例说明德宏州发展绿色经济的具体措施。





10．(2016·四川雅安天全中学开学检测)阅读下列材料，回答相关问题。
云南物种丰富，有“动植物王国”的美誉。文山地处滇东南岩溶山区，境内山峦起伏，河谷沟壑纵横。这里降雨量较充沛，属亚热带气候。特有名贵中药材田七的全球主产地就在云南文山。每年3～5月是田七生长旺盛的季节，而此时恰好是当地水资源短缺的时间，制约了田七生产。
目前云南已初步形成田七的种植、加工和贸易的特色产业，要使该特色产业持续发展，在种植和加工环节可采取哪些具体措施。




11．(2016·浙江金华、温州、台州3月联考)鲁尔区是重工业转型成功的典型地区。我国东北地区是传统的重工业区。
我国东北地区近些年发展缓慢，借鉴鲁尔区整治的经验，从产业结构方面对东北地区的发展提出整治措施。





专练5　简述意义或作用型
考点定位：资源跨区域调配的意义。交通线路建设的意义。水利工程建设的意义。农业生产模式的意义。生态环境保护的意义。
1．(2016·浙江金华、温州、台州3月联考)下图为湖南水口山某工业区生产联系示意图。
[image: 38D430]
阐述该工业联系的地理意义。





2．(2016·江西赣州上学期期末)南四湖是南水北调的输水干线，为确保其水质达到III类水标准，通向湖泊的排污口全部关闭。截污导流是将污水处理厂处理后达标排放的中水分别导向洼地、新修水库，确保被拦截的中水、地表径流等在输水期间不进入调水干线。(中水是污水经处理设施净化后达到国家规定的生活杂用水水质标准，除了不能饮用外，能在一定范围内重复使用的再生水，水价比自来水便宜)
[image: A258]
根据上述图文材料，说明截污导流工程所起的主要作用。


3．[2014·浙江文综，36(4)，4分]根据下列材料，完成下列问题。
材料一　下图为世界某区域略图。
[image: Yb283]
材料二　荷兰是世界著名的“低地之国”、“风车之国”，围海造田的面积约占国土面积的七分之一。2009年荷兰实施一项“退耕还海”工程，位于其南部西斯海尔德水道两岸的部分堤坝被推倒，原来围海造田得来的300公顷土地被海水淹没。
简述荷兰实施“退耕还海”的生态意义。(4分)



4．(2016·河北石家庄第二次质检)阅读图文材料，完成下列要求。
贵州省境内群山起伏、沟壑纵横，山阻水隔的封闭环境，使其资源开发利用率低，经济长期落后。近年来，贵州省实施“县县通高速”计划，至2015年底，成为我国西部第一个“县县通高速”的省份，为其冲出“经济洼地”、总攻“绝对贫困”提供了坚实的交通运输保障。
简述高速公路建设对贵州省冲出“经济洼地”、总攻“绝对贫困”的积极作用。






5．(2016·甘肃河西五市第二次联考)阅读图文资料，完成下列问题。
璧山区位于重庆西部，是重要的城市功能区之一，其制鞋业已有100多年的历史，成长为支柱性产业之一。随着我国经济的发展，东部地区制鞋业原成本优势逐渐消失，呈现出“东鞋西移”。璧山区遵守“创新＋资本＝新动力”的经济逻辑，稳步推进西部鞋业建设，被誉为“中国西部鞋都”。
阐述“东鞋西移”对我国西部区域发展的重要意义。





6．(2016·山东滨州一模)阅读图文材料，完成问题。
运城盐池被称为“中国死海”，位于山西省唯一的内流区内，地处中条山山前断陷带。近来考古学家在盐池附近发现了古代“池外有堤，堤外有滩，滩外有渠”的护宝堤堰体系。下面为运城盐池相关区域图和盐池护宝堤堰体系示意图。
[image: 18D119]
分别说明护宝堤堰体系中各部分对保护运城盐池的作用。





[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\128A693.TIF]7．[2015·天津文综，12(2)，6分]为实现京津冀区域协同发展，河北省作为我国钢铁产量最多的省份，规划将部分钢铁企业向沿海临港地区转移，并实施企业合并和技术改造。
结合图文材料分析，这种调整为什么能促进河北省钢铁工业发展，改善京津冀地区的大气环境？(6分)



8．[2012·山东文综，26(5)，6分]阅读材料，回答问题。 
辽河流域内人口密集，工农业生产集中，水资源量远小于其北部的松花江流域，为此国家规划实施“引松济辽”调水工程。下图为辽河流域局部区域图。
[image: 18D120]
指出建设“引松济辽”调水工程、打造东北黄金水道，对辽河干流地区经济发展的积极意义。



9．(2016·山西太原五校联考)中巴两国计划建一条从巴基斯坦瓜达尔港到中国新疆喀什的中巴铁路(如下图所示)。指出中巴铁路对我国经济发展的积极意义。
[image: 18D121]



10．(2016·湖北鄂州联考)阅读图文资料，完成下题。
乌江航道(乌江渡至龚滩)被规划为贵州省出省水运通道，也是交通运输部规划的全国水运主通道。工程起点位于乌江上游乌江渡水电站，终点位于重庆境内的龚滩，航道全长406 km。
[image: 18D122]
分析修建此航道工程对贵州省区域经济发展的意义。





11．(2016·湖南湘南四校联考)读东北地区中、西部的草业—畜牧业—加工业耦合发展模式图，回答问题。
[image: 18D123]
分析东北地区该发展模式的经济、生态意义。




12．(2016·山东青岛二模)阅读图文资料，回答问题。
“留茬免耕、秸秆覆盖”是鄂尔多斯地区保护耕地采用的措施，即作物收割后，将庄稼茬子留在田地，将秸秆覆盖地表过冬。下图为采用“留茬免耕、秸秆覆盖”前后冬春季节有关实验资料图。
[image: 18D124]
简述鄂尔多斯地区采用“留茬免耕、秸秆覆盖”的生态意义。




专练6　评价观点或影响型
考点定位：表明态度、选择方案、质疑观点、你的看法、是否可行。对自然环境的影响、对社会环境的影响。
[image: E:\吴淑华\2016\188优化重组卷（3年真题2年模拟）地理\RD56.TIF]1．[2015·全国课标Ⅰ，36(4)，4分]阅读图文资料，完成下列要求。
卤虫生存于高盐水域，以藻类为食，是水产养殖的优质活体饵料，也是候鸟的食物来源。美国大盐湖(右图)属内陆盐湖，卤虫资源丰富。20世纪50～70年代，大盐湖卤虫产业规模小，产品需低温运输，主要用于喂养观赏鱼类。80年代以来，随着水产养殖业快速发展，大盐湖卤虫产业规模不断扩大。
你是否赞同继续在大盐湖发展卤虫捕捞业。请表明态度并说明理由。(4分)



2．[2013·课标Ⅰ，37(3)，6分]阅读图文资料，完成下列问题。
维多利亚湖是世界第二大淡水湖，湖面海拔1 134米，鱼类资源丰富。尼罗河鲈鱼是体型最大的淡水鱼之一，属肉食性鱼，原产于尼罗河、刚果河等非洲河流中。20世纪50年代，尼罗河鲈鱼被引入维多利亚湖，并迅速繁殖。下图示意维多利亚湖的位置及周边水系。
[image: R+10]
分析尼罗河鲈鱼迅速繁殖对维多利亚湖鱼类资源及捕捞业的影响。(6分)



3．(2016·河南信阳上学期期末)下图为我国南方局部地区等高线分布示意图，读图完成下列要求。
[image: RA264]
如果在上图所示区域修建水库，下图所示水库大坝俯视图中，设计比较合理的是________(填字母)。在设计大坝高程时，专家有两种意见：方案一、采用660米；方案二、采用690米。你倾向哪种方案？说出你的理由。(12分)
[image: RA265]






4．[2015·北京文综，36(2)，10分]北京与河北张家口相邻，地域联系密切。回答下列问题。
2014年7月，在北京市延庆县召开的第11届葡萄大会上，延庆与张家口市怀来县签订了葡萄产区合作协议，打造“延杯河谷·葡萄酒乡”品牌，促进区域协同发展。
简述“延怀河谷”协同发展葡萄产业对区域经济的影响。(10分)






5．[2015·福建文综，36(4)，9分]下图示意关中地区和楚河地区。阅读图文材料，完成下列问题。
吉尔吉斯斯坦多山地，林木等资源丰富；农业以畜牧业和小麦、棉花等种植业为主。在楚河中游地区，中吉两国合资建设的造纸厂规模与产量居中亚地区前茅。
[image: Yb192]
楚河中游地区某中学的同学对造纸厂的规模是否扩大展开讨论，形成了两种不同的看法。选择你支持的一种看法，并为其提供论据。
A：可扩大造纸厂规模。
B：不宜扩大造纸厂规模。




6．[2013·课标Ⅰ，36(3)，8分]阅读图文资料，完成下列问题。
居住在成都的小明和小亮在“寻找最佳避寒地”的课外研究中发现，有“百里钢城”之称的攀枝花1月平均气温达13.6 ℃(昆明为7.7 ℃，成都为5.5 ℃)，是长江流域冬季的“温暖之都”。图1示意攀枝花在我国西南地区的位置，图2示意攀枝花周边地形。
[image: AD589]
图1
[image: AD590]
图2
小明建议把攀枝花打造成“避寒之都”，吸引人们冬季来此度假。小亮则从空气质量的角度提出质疑。试为小亮的质疑提供论据。(8分)







7．(2016·江西南昌十校二模)读下面图文材料，回答下列各题。
材料一　2015年10月16日，中国与印尼正式签署协议，将共同建设和运营雅加达——万隆高铁项目，该高铁全长140公里，最高设计时速300千米，于2015年11月开工建设，3年建成通车。届时，雅加达到万隆间的旅行时间，将由现在的3个多小时缩短至40分钟以内。下图为印尼高铁建设计划图。
[image: f227]
材料二　在此次项目中，中日之间展开了激烈竞争，最终，印尼放弃日本公司而选择了与中国铁路公司合作。中国与印尼将采取合资经营模式，并承诺向印尼转让高铁技术，进行设备本地化生产，开展人员培训，共同拓展第三方市场。下表为中日方案对比。
	国家
	投资(美元)
	利息
	担保
	还款年限
	建设周期
	合作模式

	日本
	49亿
	0.1%
	政府担保
	40年(可延期)
	5年
	独资

	中国
	55亿
	2%
	无须担保
	50年
	3年
	合资


(1)说明雅万高铁的修建对印尼的积极影响。
(2)有人说，中国此次投资高铁项目的是赔钱赚吆喝。请表明你的态度并说出理由。



8．[2013·课标Ⅱ，36(3)，8分]阅读图文资料，完成下列要求。
在湿润和半湿润地区的湖畔、河边和海滨，偶见规模较小的沙丘群。其形成的主要条件为所在地区沙源丰富、多风、植被稀疏。下图所示区域中，M处发育了规模较小的沙丘群；H县城附近是著名的风口，冬春季节风力尤为强劲；河流发源于黄土高原地区。
[image: 128AD650]
某课外活动小组的同学对M处的沙丘群规模是否会扩大产生了争论，形成了两种不同的观点。选择你支持的一种观点，为其提供论据。
观点A：M处沙丘群规模会扩大。
观点B：M处沙丘群规模不会扩大。







9．(2016·湖南十校共同体联考)材料　M国海拔3 500～4 000米山区出产一种经济效益高的药用植物——玛咖，其适宜在冷凉、喜光、昼夜温差大，较湿润的气候环境中生长，要求土质疏松、肥沃，有“玛咖一季休耕三年”的说法。
丽江位于青藏高原东南边缘，横断山脉东部，夏季受西南季风影响明显。有人建议在云南丽江大力发展玛咖种植业，是否可行？并说明理由。

题型二　非选择题
专练1　描述特征或过程型
1．解析　第(1)题，根据材料提示，柴达木盆地原为古海洋的一部分，察尔汗盐湖是柴达木盆地最低洼和最核心的地带，原来也是处于海洋环境，经地壳运动隆起抬升成高盐度的内陆湖，随着降水量减少，气候变干旱，蒸发旺盛，周边径流汇入少，水量减少，湖水盐度不断上升，盐类物质结晶析出。第(2)题，柴达木盆地位于青藏高原东北部。四周被高大山脉环抱，形成封闭性断陷盆地，盆地内部气候干旱，降水稀少，风力作用强烈。地质时期的湖泊沉积层，因褶皱隆起，因断裂破碎，又在外力作用下，形成残丘和低地。还有盆地内的盐碱滩，由于受强烈风沙侵蚀，久而久之，形成了戈壁滩上特有奇观。
答案　(1)察尔汗盐湖原为古海洋；经地壳运动隆起抬升成高盐度的内陆湖；气候变干旱，蒸发旺盛，湖水盐度不断上升，盐类物质结晶析出。
(2)风蚀地貌(雅丹地貌)。地质历史时期的湖泊沉积层，因地壳抬升后被风力侵蚀雕塑而成。
2．解析　经纬度可以判定甲国为秘鲁，其地形特征主要从河流流向和山峰分布进行判断。
答案　西部为狭窄的沿海平原，中部高大山脉纵贯南北，东部为冲积平原。
3．解析　①从黄土侵蚀地貌形成机理分析：因为流水侵蚀的缘故，地貌由完整到支离破碎。②从塬、梁、峁形成先后顺序分析：黄土塬顶面平坦宽阔，黄土堆积厚度较大；黄土梁是平行于沟谷的长条状高地，由河流侵蚀搬运形成。黄土峁是呈孤立的黄土丘，由黄土梁进一步侵蚀切割形成的。
答案　甲为黄土塬、乙为黄土梁、丙为黄土峁。由于黄土结构疏松，加之黄土高原地处东部季风区，降雨主要集中在7、8、9月，多暴雨，易于形成冲沟，原始地表被破坏，形成黄土塬。黄土塬在持久的流水作用下，原有的及新形成的冲沟进一步发展、深切、变宽，顶部面积减少，变成长条形的黄土梁。黄土梁被后来形成的沟壑横向切割，逐渐破碎，演变为黄土峁。
4．解析　结合图示信息，从路网密度的地区分布状况、网络特点、线路基本格局等方面描述。
答案　线路分布比较均衡；交织形成网络；以贵阳为中心，构成方格放射式格局。
5．解析　该地气候干旱，物理风化作用强，是形成碎石的主要原因，而冰川和冰雪融化的侵蚀、搬运、沉积作用是碎石在山麓堆积而形成碎石滩的主要原因。
答案　地表岩石受到强烈温差变化(或冻融)的风化作用，发生崩解和破碎；受到冰川和冰雪融水等外力侵蚀后；并被(冰川、冰雪融水、重力等)搬运到地势比较平坦的山坡处堆积而成。
6．解析　从图中信息可知，与40°S南侧相比，北侧聚落多；等级高。影响聚落分布的因素包括：气候、降水、河流、土壤、地形、资源分布状况、交通、经济发展水平、发展历史等。
答案　特点：北侧聚落多(密度大)；等级高(规模大)。原因：北侧气候温暖；地形平坦开阔；矿产资源丰富；交通发达；经济发达(工农业发达)等。
7．解析　第(1)题，图示沼泽位于山麓地带，之所以能获得稳定水源，与山坡天然植被关系密切。可从植被在水循环过程中的作用进行分析。第(2)题，由于速生桉树耗水量大，导致天然植被退化、沼泽萎缩。
答案　(1)原因：山坡上的天然次生林和灌丛能涵养水源。
过程：截留大气降水，减缓地表径流，增加雨水下渗，(在山地形成水分蓄积地带，)(通过地表径流和地下水)为沼泽提供稳定的水源。
(2)植被变化：天然次生林和灌丛退化；沼泽萎缩。
原因：速生桉大量消耗地下水，地下水位下降。
8．解析　“描述图示区域”即指我国西北内陆地区，河流特征包括水系特征和水文特征。河流水系特征主要包括河流的源地、流向、流程、支流(多少、形状)、流域面积，河道特征(宽窄、深浅、曲直等)。河流水文特征主要包括流量、流速、水位、汛期、结冰期、含沙量以及特殊水文现象(如凌汛、断流)等。
答案　河流稀少(河流密度小)，多内流河(多为季节性河流)，径流量小，季节变化大(夏季为汛期)，含沙量较大。
9．解析　考查峡谷的形成过程，内外共同作用下：即板块挤压、地壳抬升；河流下切、侵蚀形成。
答案　美洲板块与太平洋板块挤压，地壳抬升；河流下切侵蚀，形成峡谷。
10．解析　读图、尼泊尔位于喜马拉雅山南麓，是内陆山国，北临中国，西、南、东三面与印度相邻。
答案　位于喜马拉雅山脉南麓；内陆国；北临中国，西、南、东三面与印度相邻。
11．解析　地形特征从地形类型及分布、地势起伏及海拔高低等角度回答即可。
答案　高原、山地为主；高原分布在西南(南)部和东北(北)部，山地主要分布在中部；地势起伏大，西南(南)高，东北(北)低。
12．解析　读图可知，西宁市耕地所占比重总体呈下降趋势，居民点及独立工矿用地所占比重总体呈上升趋势。耕地所占比重下降的原因是居民点及独立工矿用地、交通用地等占用耕地和退耕还林、还草，居民点及独立工矿用地所占比重上升的原因是城市化及工业化的发展等。
答案　耕地：比重下降。居民点及独立工矿用地、交通用地等占用耕地；退耕还林、还草。
居民点及独立工矿用地：比重上升。城市(镇)化及工业化的发展。
专练2　比较异同或差异型
1．解析　通过各地石油生产量相加得到的数据和各地石油进口量相加得到的数据，两数据进行对比可知2009我国石油进口量明显大于国内生产量。华东、华南石油进口量明显大于其他地区。这与华东、华南石油生产量小，两区交通发达，石油消费量大，必须依靠进口弥补缺口有关。
答案　关系：2009年我国石油进口量明显大于国内生产量；差异：华东、华南石油进口量明显大于其他地区；原因：华东、华南石油生产量远远满足不了本地区经济发展的需要，必须依靠进口弥补缺口。
2．解析　从图示等波浪能密度值线数值分析，北部密度较小，南部密度较大。其原因受海域水深的影响，从等深线数值及分布分析，北部海域数值小，分布稀疏，表明大陆架宽浅，海底摩擦作用大，波浪能密度较小；而南部海域水深，海底摩擦作用小，波浪能密度较大。
答案　差异：北部密度较小，南部密度较大。原因：北部海域大陆架宽浅，海底摩擦作用大，波浪能密度较小；南部海域水深，海底摩擦作用小，波浪能密度较大。
3．解析　城市在河流交通运输中的特点应从河流的起点，终点、过河口、河流交汇处、河心岛角度解答。武汉位于长江与汉江交汇处，广州位于河口。
答案　武汉位于河流(长江与汉江)交汇处(具有三个方向上的水运优势)，广州位于河口(珠江口，是河运的起点或终点)。
4．解析　本题可从土地面积、地价、资源、政策、劳动力、市场、发展潜力等方面分析作答。
答案　川渝地区位于长江上游，土地广阔(面积大)，价格较低；矿产、能源、水力等资源丰富；政策支持；劳动力丰富；市场广阔；经济发展潜力较大。
5．解析　第(1)题，泥石流发生的自然条件是有丰富的地表疏松物作为物质来源，崎岖的地表条件，短时间内汇集大量的水。通过对比可以发现，这两个区域，地表都很崎岖，并且夏季降水多，暴雨集中。不同点在于，黄土高原地区是土质疏松，而长白山区断层发育多岩石碎屑物，并且东北地区春季多积雪融水。第(2)题，通过分析表格可知，松原市第一、三产业比重较大；第二产业比重较小。松原市石油资源丰富，以发展石油开采、石化工业为主；白山市地处山区，铁矿资源、林木资源、中药材资源丰富，以发展铁矿开采、木材加工和医药制造业为主。
答案　(1)同：地形起伏大，夏季降水多且多暴雨。
   异：黄土高原土质疏松；长白山断层发育，岩石破碎，且春季多积雪融水。
   (2)差异：松原市第一、三产业比重较大；第二产业比重较小。
原因：松原市石油资源丰富以发展石油开采、石化工业为主；白山市地处山区，铁矿资源、林木资源、中药材资源丰富，以发展铁矿开采、木材加工和医药制造业为主。
6．解析　读图分析，与河口区相比，产卵区河段分布在河流上游，海拔高，纬度高，水温较低。上游水量较小，河水的盐度较低。河流落差大，水流较快。砂砾底质河床使含沙量小。上游生产活动排放污水少，水质较好。
答案　与河口区相比，产卵区水温较低，水量较小，盐度较低，水流较快，含沙量小， 水质较好。(任答4点，即可)
7．解析　第(1)题，由图可知，马公岛位于北回归线附近，纬度低，全年气温较高，蒸发量大；马公岛位于台湾岛的西侧，位于东南季风的背风坡，降水较少；马公岛地形平坦，水汽抬升作用小，降水少；马公岛岛屿面积小，河流短小，径流流经岛屿时间少。第(2)题，地表水受大气降水影响，水量不稳定；污水易污染地表水；地表水受太阳辐射作用强，蒸发量大。地下水水量稳定，不易蒸发，水质好，但一旦受到污染比地表水难治理。第(3)题，由图知，地下大坝建成后，地下水上升，缓解了当地水资源短缺的状况，而且地下大坝不占用土地资源，地下大坝建成后受人类破坏的程度小，安全性高，而且投资少。
答案　(1)位于台湾山脉背风一侧雨影区，加上地形平坦，不利阻挡水汽，降水少；纬度低，气温高，太阳辐射强，蒸发量大；位于岛屿，面积小，径流短。
(2)水量稳定，水质好，不易蒸发。(答对两点即可)
(3)不占用土地资源、安全性高、投资低。(答对两点给即可) 
8．解析　第(1)题，通过图2中两地的气候统计图中可以看出①地夏季(12、1、2月)降水集中，③地冬季(6、7、8月)降水集中。通过南亚季风和西风带季节的移动概括出：①地夏季从亚洲吹来的东北季风越过赤道后转向为西北季风；来自海洋的西北季风为其带来降水。③地冬季来自海洋的西风为其带来降水。第(2)题，根据澳大利亚地形特点，地下水资源丰富，为两地共同点。不同点，从两地所在的气候类型和特点上分析降水情况带来的地表水变化。
答案　(1)①地夏季降水集中；③地冬季降水集中。
①地夏季从亚洲吹来的东北季风越过赤道后转向为西北季风；来自海洋的西北季风为其带来降水。③地冬季来自海洋的西风为其带来降水。
(2)相同点：②、③ 两地都有丰富的地下水。
不同点：②地水资源总量比③地少，地表水终年缺乏。③地地表水较为丰富，集中在冬季。
9．解析　由图可知：与南岛相比，北岛纬度较低，热量条件较好；地势平坦，平原面积相对较大；机场数量较多，路网密度高，交通便利；首都位于北岛，城市数量相对较多。
答案　纬度较低，热量条件较好；地势较平坦(平原面积较大)；机场密度较大(数量多)，路网密度较高；靠近首都，城市密度较大(数量较多)。
10．解析　第(1)题，由图可知，江苏省城镇化水平南高北低，而城镇化水平反映了社会经济发展水平。第(2)题，由图可知，苏南地区城镇化起步早，速度快，水平高。第(3)题，由图可知，苏锡常都市圈距离上海近；淮安位于江苏省城市化水平较低的苏北地区，可以带动苏北地区的经济发展。第(4)题，苏南地区城镇化水平高，应加强人口就地转移，促进城乡一体化；苏中地区靠近长三角核心地区，应引导人口本地城镇化，提升能力；苏北地区城镇化水平相对较低，应依托大城市的带动作用，强化人口向城镇轴和都市圈集聚。
答案　(1)由南向北逐步降低(南高北低)　经济社会发展水平差异
(2)起点高(起步早)；速度快；水平高
(3)受上海辐射作用大(距离上海近)　引领苏北腹地的发展(带动苏北地区发展)
(4)②　③　①
专练3　分析原因或条件型
1．解析　第(1)题，影响气温的因素：纬度、海拔(地形地势)、洋流、海陆位置等。从材料“多年冻土分为上下两层，上层为夏季融化，冬季冻结的活动层，下层为多年冻结层。”可知，青藏高原形成多年冻土气温比中国东北低主要是地形地势。第(2)题，从图中可知道，甲地年平均气温比五道梁高，即甲的年平均气温变化更大。从材料中可知，冻土会受气温的影响。所以甲地的冻土活动层季节变化大，导致路基受影响。第(3)题，根据材料“热棒地上部分为冷凝段，地下部分为蒸发段，当冷凝段温度低于蒸发段温度时，蒸发段液态物质汽化上升，在冷凝段冷却成液态，回到蒸发段，循环反复。”可知冬季气温低时，蒸发段吸收热量传给冷凝段。根据材料“多年冻土的活动层反复冻融及冬季不完全冻结，会危及铁路路基。”和“热棒地上部分为冷凝段，地下部分为蒸发段，当冷凝段温度低于蒸发段温度循环反复。”并结合图，可知热棒主要是冬季提供热量；热棒倾斜主要是为了防止冻土的冻融变化影响路基。
答案　(1)青藏高原纬度低，海拔高，太阳辐射强；(东北高纬地区年平均气温低于－1℃～1℃，可以形成多年冻土)青藏高原气温年较差小，当年平均气温同为
－1℃～1℃时，冬季气温高，冻结厚度薄，夏季全部融化，不能形成多年冻土。
(2)甲地年平均气温更接近0℃，受气温变化的影响，活动层更频繁地冻融，(冻结时体积膨胀，融化时体积收缩，)危害路基；甲地年平均气温高于五道梁，夏季活动层厚度较大，冬季有时不能完全冻结，影响路基稳定性。
(3)冬季。
依据：冬季气温低于地温，热棒蒸发段吸收冻土热量，(将液态物质汽化上升，与较冷的地上部分管壁接触，凝结，释放出潜热，)将冻土层中的热量传送至地上(大气)。
热棒倾斜设置的原因：使热棒能深入铁轨下方，保护铁轨下的路基(多年冻土)。
2．解析　第(1)题，读图可知，等降水量线整体向北突出；由于受雅鲁藏布江和地形的影响，降水量由东南向西北递减。第(2)题，嘎隆拉隧道位于雅鲁藏布江谷地，这里是亚欧板块和印度洋板块的交界地带，岩石破碎；同时这里降水和高山冰雪融水较多，水源丰富，山体水的饱和度大。第(3)题，抓住关键词“社会经济条件”，从图中可以看出，藏木水电站附近城镇较多，尤其是拉萨就在附近，对电的需求较大，市场广阔；藏木水电站地处雅鲁藏布江谷地，地势较低，交通便利，有利于工程建设；此外，雅鲁藏布江谷地是西藏地区主要的经济发达地带。
答案　 (1)等降水量线向北凸出，降水量由东南向西北递减。
雅鲁藏布谷地向印度洋敞开，西南暖湿气流沿河谷深入；水汽受地形抬升，形成地形雨。
(2)大量降水和冰雪融水提供了丰沛水源；位于板块交界处，断裂发育，岩石破碎，利于地表水下渗。
(3)与拉萨等城市距离较近，对电力需求量大；交通便利，利于工程建设；经济、技术水平相对较高。
3．解析　第(1)题，海洋渔业资源丰富的原因可以从以下几个方面分析：寒暖流交汇或上升流海域；浅海区域，阳光充足；河流注入带来营养盐类；温带海域，水温变化使海水搅动，海底营养物质上泛，浮游生物多，饵料丰富；鱼的种类多，洄游鱼类丰富；岛礁分布，有利于鱼类产卵繁殖等。可结合亚速海的相关特征分析渔业资源丰富的原因。第(2)题，淡水补充量减少，蒸发量增加会使海水变咸。全球气候变暖会加剧蒸发，沿河地区用水量增加会使入海河水减少。此外，随着亚速海的水位下降，外来咸水的入侵也会使亚速海咸化。
答案　 (1)①入海河流带来丰富营养盐类；②地处温带浅海，水温变化明显，有利于海水上泛将海底营养物质带至表层；③海水浅，阳光充足，有利于浮游生物的光合作用，浮游生物繁盛，鱼类饵料充足；④有河流注入，南接黑海，有利于洄游鱼类生存。
(2)①全球气候变暖蒸发加剧；②流域内人口增长和经济发展，用水量增加，导致入海河流流量减小；③亚速海水位下降，较咸的黑海海水倒灌进入。
4．解析　第(1)题，越南限制红木原材出口的原因应从两个角度分析，一是经济效益，可从提高产品附加值、扩大就业等方面考虑；二是生态效益，即保护森林资源。第(2)题，凭祥成为我国红木家具加工基地的区位的分析应从原材料、市场、交通、基础设施等角度来组织答案。第(3)题，相关的企业在凭祥集聚的原因可联系工业集聚的好处来回答，如：共用基础设施；形成规模效应；交流产业信息；减少运费，降低生产成本等。
答案　(1)提高原材的附加值，增加收入；扩大就业；保护红木(森林)资源。
(2)(地处边境)接近原料(红木)产地；(我国)市场需求旺盛；(高速公路和铁路经过)交通便捷；(作为边境地区的较大城市)基础设施较完善。
(3)接近家具厂(客户)，节省运输费用；利于企业间人员与信息的交流；提高企业创新能力；共享基础设施，节约生产成本。
5．解析　第(1)题，由材料可知夏季实行休渔政策，投放鱼苗，经过半年的生长，渔业资源丰富；另一方面，冬季气温较低，便于鱼的储藏。第(2)题，此题为开放试题，赞同就从可行性的条件和有利影响来分析；不赞同即从不利条件与不利影响来分析。额尔齐斯河支流多，水量大，从额尔齐斯河引水不会产生大的影响；从额尔齐斯河引水不仅可以缓解乌伦古湖地区用水紧张状况，还能缓解乌伦古湖萎缩，保护生态环境。但是如果过多从额尔齐斯河引水，会导致水量大大减少，从而破坏额尔齐斯河流域的生态环境；可能会将额尔齐斯河流域的污染物带入乌伦古湖，加剧水污染。第(3)题，该地由于海拔较高，山地的垂直地带性分异规律明显，夏半年在山地上部。因为夏半年气温高，气温带上移，降水上移，山上水草丰美，而且山上冰雪融水丰富，所以在山上放牧，并且能保护甲、乙两处的草场；冬半年，在山下部。因为冬半年气温带下移，山上部被冰雪覆盖，气温较低，不适宜放牧，而山下温度适宜；春秋季在半山腰，该地海拔和位置位于甲、丙两地之间(位于山麓)，适合春秋放牧，充分利用了草场资源。
答案　(1)冬季气温低，便于储藏；经过夏季的休渔和投放鱼苗，渔业资源丰富。
(2)赞同。理由：额尔齐斯河支流多，水量大，引水对额尔齐斯河流量影响不大；乌伦古湖地区生产生活需水量大，引水可缓解当地用水紧张状况，缓解乌伦古湖萎缩，保护生态环境。
或不赞同。理由：引水会减少额尔齐斯河的水量，可能会破坏额尔齐斯河流域的生态环境；可能会将额尔齐斯河流域的污染物带入乌伦古湖，加剧水污染；控制该地区的人口增长和经济活动的规模才是解决问题的根本出路。(答对两点即可)
(3)夏季在丙地，夏季草场资源丰富，丙地海拔高(位于山上)，气候凉爽，适合放牧，并且能保护甲、乙两处的草场。冬季在甲地，甲地海拔低(位于低地)，冬季气温较高，夏季保留的草场适合牲畜过冬。春秋季在乙地，乙地海拔和位置位于甲、丙两地之间(位于山麓)，适合春秋放牧，充分利用了草场资源。
6．解析　第(1)题，从纬度位置、山区面积、森林覆盖率、气候等方面分析即可。第(2)题，可从森林资源及覆盖率、热量条件、降水与湿度、环境质量、市场、交通运输以及政策等方面分析。第(3)题，从环境因素、黑木耳的质量、品牌效应等方面分析即可。
答案　(1)位于我国东北地区，纬度较高；山区面积广，森林覆盖率高；距离海洋较近，气候较温和；处于夏季风的迎风坡，夏季降水多，气候湿润。
(2)森林资源丰富；森林覆盖率高，林间光照弱；夏季气温高，热量充足；处于夏季风的迎风坡，夏季降水多，气候湿润；环境质量优良；黑木耳营养价值高，消费市场广阔；铁路运输便利，便于产品外运；地方政府政策支持。(4点即可)
(3)所在地区较偏远，人类活动相对较少，环境污染少，黑木耳品质好；规模效益明显，生产成本较低，具有价格优势；品牌知名度高。
7．解析　农业区位因素主要包括自然因素和社会经济因素。自然因素主要包括地形、气候、水源、土壤等方面，从题目文字材料中归纳出甘肃省中药材种类丰富，说明甘肃省自然环境具有多样性，适合于多种中药材生长。社会经济条件主要包括劳动力、市场、交通、技术、政策、种植历史等。
答案　自然地理环境具有过渡性、多样性的特点，适合多种中药材生长，中药材资源丰富；种植历史悠久，经验丰富；劳动力充足；产品质量好，中药材用途扩大，市场需求增加；地处西北交通要道；中药材加工技术进步；政府政策引导，推动中药材种植。
8．解析　由材料和图可知该区域较为干旱、沙漠广布，而银川平原却有“塞上江南”的美誉，因此分析贺兰山的“守护”就主要从阻挡沙漠入侵和增加降水量入手。
答案　阻挡西北方寒冷气流；阻止沙漠入侵；东坡为东南季风迎风坡，增加降水补给。
专练4　说明危害或措施型
1．解析　第(1)题，可从风沙堆积可能会填埋轨道、侵蚀路基、损害铁路其他设施、危害列车运行安全等方面分析。第(2)题，可从设置方格沙障、阻沙墙、用碎石等覆盖沙面等方面分析。
答案　(1)(铁路路基较高)风沙堆积，填埋路基和轨道；侵蚀路基(和路肩)；损害机车车辆和通信、信号设备等，加大钢轨、车轮等设备的磨损；影响运行列车安全。
(2)(阻沙措施)在铁路两侧设立阻沙墙(高立式沙障)。(固沙措施)在沙地上用碎石等覆盖沙面，设置石(草)方格沙障。
2．解析　第(1)题，北海、钦州和防城港三港口发展中遇到的共同问题可通过分析三图一表得出，如据图1得出周边港口多，竞争激烈和港口腹地发展水平较低的结论，据图2和表可得出城市化水平较低，工业化水平不高的结论等。第(2)题，北部湾经济区港口群的发展对策可针对遇到的共同问题回答，此外，还要强调与经济发达地区如珠三角的区域经济合作。
答案　(1)遇到的共同问题：①区域经济发展水平较低(港口腹地发展水平较低)；②周边港口多，竞争激烈；③城市化水平较低，工业化水平不高。 
(2)①加强港口基础设施建设；②提高港口管理水平；③加强港口之间的交流协作；④大力发展临港工业；⑤大力发展区域经济协作、促进区域经济发展。
3．解析　巨大的冰川下滑到山麓，会毁坏房屋，掩埋草场，影响牧业的发展；冰川下滑，还会加快冰川的融化，产生大量的水体，排水不及时可能会引发洪涝灾害。
答案　毁坏山下房屋建筑；掩埋山下草场，影响牧业发展；冰川继续融化，排汛不及时，可能引发洪灾及地质灾害。
4．解析　华北平原有春旱、盐碱、风沙等灾害，对农业生产有很大的制约。措施可从水利设施的完善、防护林体系的建立、农业科技投入、发展节水农业及对灾害的监测和预防等方面分析。
答案　制约因素：降水偏少，水资源短缺，多旱涝、寒潮、冰雹、风沙、病虫害、土壤盐碱化等。
应对措施：完善农田水利设施和防护林体系；增加农业技术投入，发展节水农业；加强对灾害的监测和预防；培育和种植优良作物品种。
5．解析　当风暴潮水来临时，近岸水平猛烈上涨，破坏港口及沿岸设施；侵蚀海岸；淹没居民区及农田；破坏沿岸生态环境；海水入侵，污染水质；加剧土地盐碱化。
答案　破坏港口及沿岸设施；侵蚀海岸；淹没居民区及农田；破坏沿岸生态环境；海水入侵，污染水质；加剧土地盐碱化。
6．解析　爪哇岛地形崎岖，降水丰富，发展种植业应注意兴修水利，防治水土流失；爪哇岛土壤肥沃，应充分合理地利用土地资源，优化农业结构；由于印度尼西亚经济相对落后，农业科技水平偏低，商品意识不强，因此应加大科技投入，提高商品意识和产业化水平，走产业化之路。
答案　措施：①加强农田基础设施建设，防治水土流失；②合理利用土地资源，推行生态模式，优化种植结构；③加强科技研发、应用与推广；④提升产业化水平，延长产业链。
7．解析　结合景观图，从河流和农业生产两方面分析水土流失的危害。治理水土流失的措施从工程措施、生物措施和教育宣传等方面作答。
答案　危害：河床淤积，排水不畅，易发洪涝灾害；土壤贫瘠，肥力下降，农业减产。建议：植树种草，恢复植被；坡度较缓处可修水平梯田， 可采用平整土地、打坝淤地等工程措施；加强宣传教育，提高全民水土保持意识。
8．解析　缓解缺水措施从“开源”与“节流”两方面分析。“开源”主要是跨流域调水，修建水库等调节水资源时空分布。“节流”主要从节约用水，提高利用率，调整农业结构入手。
答案　加强流域水土保持工作；实行“北水南调”，进行跨流域调水；修建水库；加强产业结构调整，发展低水耗产业；防止水源污染；实行海水淡化；提高人们节水意识等。(任三点给即可)
9．解析　第(1)题，德宏州承接硅冶炼产业，排放的废气废水，造成环境污染。消耗木炭，消耗木材，造成植被破坏，森林面积减少。导致水土流失加剧，生物多样性减少。给当地带来严重的生态环境问题。第(2)题，德宏州依托丰富的光热资源和生物资源，发展生态农业，开展热带经济作物种植。依托地理位置优势，发展边境贸易。依托特色自然风光和民族文化等，发展旅游产业等。因地制宜发展绿色经济。
答案　(1)排放废气废水，造成环境污染；消耗木炭(木材)，造成植被破坏(或森林面积减少)；水土流失加剧；生物多样性减少。
(2)依托丰富的光热资源和生物资源，发展生态农业(开展热带经济作物种植)；依托地理位置优势，发展边境贸易；依托特色自然风光和民族文化等，发展旅游产业等。
10．解析　考查农业的分布，结合材料——地形复杂、水资源不足，提出措施有，保护耕地和植被，防止水土流失；加强水利工程建设，满足用水需求。
答案　种植环节：保护田七物种资源；保护当地生态环境；加强水利建设等。
加工环节：改进工艺，提高质量；加强技术研发，开发新产品。
11．解析　鲁尔区在进行整治时，产业结构主要从以下几方面考虑：一方面对煤炭、钢铁工业等传统工业进行改造，另一方面积极发展新兴工业和第三产业。东北地区也是重工业基地，改造时可以借鉴相应的措施。
答案　适当压缩传统工业；发展新兴产业；积极发展服务业或第三产业。
专练5　简述意义或作用型
1．解析　从图示可以看出，该工业区从一开始对矿产资源的初级处理开始，就注重对废弃物的回收利用，避免污染环境，整个过程，既增加了新产品，提高了经济效益，延长了产业链，带动硫酸厂，建材厂的发展，既增加了就业又减少了环境污染、保护了生态环境。
答案　增加新的产品，提高经济效益；延长产业链，带动相关产业发展，增加就业机会；减少废弃物的排放，有利于保护生态环境。
2．解析　由图得截污导流工程流程是将工农业和生活污水经过污水处理厂后进行坑塘和水库用于冷却、绿化、冲洗、灌溉。所以截污导流工程可以减少污染物进入输水干线，保证水质，提高灌溉保证率，节约了水资源，降低用水成本，有利于周边环境的改善。
答案　作用：减少污染物进入输水干线，是输水水质的安全屏障；扩大蓄水量(或增加了水资源量)，提高灌溉保证率；中水的广泛利用节约了水资源，还可降低用水成本；拦截的是达标的水，有利于周边环境的改善。
3．解析　从保护环境，恢复原始生态入手。
答案　增加湿地面积：保护生物多样性。
4．解析　交通运输条件的改善，有利于资源开发和物资输出，加强区际联系和区域合作，带动旅游等相关产业的发展，改善投资环境，有利于人才引进，促进工业化和城市化发展，加快落后地区脱贫致富步伐等。
答案　高速公路建设能够促进沿线地区资源开发和物资输出，变资源优势为经济优势；有利于贵州快速融入周边经济圈(带)，加强与其他地区的经济交往和区域合作，实现优势互补；扩大市场 ，加速商贸旅游业等产业发展；利于引进人才，发展教育与科技，加速工业化和城市化进程；加速脱贫扶贫的步伐，走向小康社会。
5．解析　主要从经济发展、就业机会、收入、产业结构等方面分析。“东鞋西移”有利于带动西部相关产业发展，增加就业机会。有利于增加人民经济收入，改善生活质量。促进西部地区产业结构调整，加快产业升级。促进西部城市化与工业化的发展等等。
答案　带动西部相关产业发展；增加就业机会；增加人民经济收入，改善生活质量；促进西部地区产业结构调整，加快产业升级；促进西部城市化与工业化的发展等等。
6．解析　读图，结合材料分析，在盐池四周环绕着堤，堤能够阻挡山洪暴发时，洪水进入盐池。堤外的滩，发生洪水时，起到蓄洪、滞洪的作用，减少洪水对堤的冲击。渠可以在发生洪水时，将洪水引入涑水河，起到导流和分洪作用。
答案　堤：阻挡山洪(洪水)进入盐池；滩：发生洪水时，起到蓄洪、滞洪的作用；渠：发生洪水时，将洪水引入涑水河，起到导流和分洪作用。
7．解析　文字材料已经告知我们，将河北省的钢铁调整，实现企业的合并和技术改造，这是为了调整产业布局，通过技术手段促进产业的优化升级；而将钢铁厂集中则可以集中治理钢铁厂的污染，保证京津冀地区的大气环境。
答案　能优化钢铁工业布局(能促进钢铁产业升级；能促进产品升级换代)；利于集中防治污染(减少了污染源)。
8．解析　本题考查资源跨区域调配对区域经济发展的积极影响。结合材料可知，辽河流域内人口密集，工农业生产集中，水资源少于其北部的松花江流域，所以积极影响可从缓解用水紧张、促进经济发展、加强区域联系等方面回答。
答案　增加水资源量，促进工农业发展；发展内河航运，加强区域间的联系；改善环境，促进旅游业发展(或优化投资环境)。
9．解析　中巴两国计划建一条从巴基斯坦瓜达尔港到中国新疆喀什的中巴铁路，从上图可知，打通我南疆地区的出海通道，使得我国与西亚国家的联系变得方便快捷，中巴铁路对我国经济发展的意义重大，加强与巴基斯坦的经济联系，便于扩大贸易往来；大大缩短进口中东地区石油等能源运输时间和距离，丰富能源来源渠道，减轻我国能源压力；也扩大我国西部地区开放程度，促进经济发展。
答案　加强与巴基斯坦的经济联系，便于扩大贸易往来；大大缩短石油等能源运输时间和距离，丰富能源来源渠道，减轻我国能源压力；扩大我国西部地区开放程度，促进经济发展。
10．解析　主要从水运的发展对资源开发和利用(矿产资源和水资源)，旅游业等第三产业的带动作用等方面来分析对贵州经济发展的意义。
答案　腹地国民经济发展的需要(变资源优势为经济优势、资源开发)；水资源综合利用的需要；完善综合运输体系对乌江水运的需要(改善交通条件)；乌江水运有利于贵州省旅游业的发展。
11．解析　从模式图中看出中部产粮区的粮食得到就地转化；西部草原区的畜牧业形成良性发展；中西部形成密切联系的产业链，推动了中西部经济的发展，减少了对草场的压力。
答案　中部产粮区的粮食得到就地转化；西部畜牧业良性发展；中、西部形成密切联系的产业链，推动中西部经济的发展。“易地育肥”，减小对草场的压力。
12．解析　结合资料图，从土壤水分、土壤空气、土壤肥力(有机质含量)以及大气污染(悬浮质)、大气湿度(水分含量)等方面分析。
答案　保持土壤水分；保护了土壤肥力；减少空气中的沙尘；增加大气湿度；减轻土壤盐碱化程度；增强土壤抗风蚀能力。
专练6　评价观点或影响型
1．解析　赞成：发展卤虫捕捞可以充分利用当地的卤虫资源，变资源优势为经济优势；可促进当地就业；增加当地经济收入；带动交通等基础设施及相关产业的发展。卤虫资源丰富，市场需求大，经济价值高，技术成熟，增加就业等。不赞成：过度捕捞会导致卤虫资源枯竭；该湖为咸水湖，湖泊生态系统非常脆弱，易造成严重的生态问题。让卤虫自然生长，维护生物链的稳定，保护湿地，保护生物多样性等。
答案　赞同理由：卤虫资源丰富，市场需求大，经济价值高，技术成熟，增加就业等。不赞同理由：让卤虫自然生长，维护生物链的稳定，保护湿地，保护生物多样性等。
2．解析　注意要从对原有鱼类资源和捕捞业两个角度分析。鲈鱼是体型大的肉食性鱼类，必然会以原有鱼类为食，造成原有鱼类资源的破坏；鲈鱼快速繁殖，可开拓捕捞业的新领域。
答案　尼罗河鲈鱼体型大，食量大，导致一些原有鱼类数量迅速减少甚至灭绝。(尼罗河鲈鱼体型大，捕捞技术和方法与当地传统不同，)冲击当地传统捕捞业，同时出现专门捕捞尼罗河鲈鱼的捕捞业。
3．解析　B为拱形大坝，能承受更大的水压，不易垮塌。采用较小高程方案，大坝跨度较短，工程难度小，投资小，对生态环境的破坏小；反之，采用较大高程方案，投资大，对生态环境的破坏大，但蓄水量大。
答案　B。选方案一，大坝跨度较短，工程难度小，投资小；库区淹没的植被和农业用地少，生态影响较小。或选方案二，库区蓄水面积大，综合效益较高。
4．解析　解答本题的关键在于抓住“影响”，可以从经济、社会、生态三个方面，从有利和不利两个角度回答。
答案　有利：增进了北京、河北地区经济的联系，促进了两地经济一体化发展；增加了当地的经济收入；带动了当地就业；促进了产业结构升级，带动相关产业的发展。
不利：葡萄产业受自然条件影响较大，容易导致经济的不稳定。
5．解析　属于开放性试题，支持A观点的可从原料丰富、资金充足、市场扩大的角度分析。支持B观点的可从市场饱和、加剧污染、导致生态破坏的角度分析。
答案　支持A。农业发展为造纸工业提供更多的资源；两国经贸合作的加强，资金来源更充足；先进设备的引进，林木等资源利用率提高；社会经济的发展，市场扩大。(其它言之有理，酌情给分)
支持B。造纸厂规模与产量大，市场有限；扩大造纸厂规模可能加剧水资源紧张；可能产生水体、环境污染；砍伐林木可能导致生态破坏。(其它言之有理，酌情给分)
6．解析　应从大气污染的来源和污染物扩散两方面分析。工业以重污染的钢铁工业为主，且城市交通尾气排放多；河谷地形封闭，位于背风坡，盛行下沉气流，污染物不易扩散，所以空气质量不佳。
答案　论据：钢铁工业以及其他工业、城市交通等排放大量废气；(山高谷深，)地形相对封闭，下沉气流空气稳定(易出现逆温)，不利于空气中污染物的扩散。因此，空气质量可能不佳，不适宜度假。
7．(1)推进基础设施建设，带动大量的就业；有明显的经济拉动效应，将带动沿线的地区配套产业发展；改善交通条件，方便人们出行；完善交通运输网，促进旅游业发展。
(2)赞成，理由：投资成本偏高，贷款无须担保存在风险，技术转让后会形成竞争关系。不赞成，理由：建成后中方将参与运营，有望收回成本；在后续“规划铁路”建设竞争中，中国将处于优势，提高中国高铁知名度，有利于扩大市场。
8．解析　这是一道开放式设问，考生言之有理即可。观点A主要从风沙的堆积和流水的沉积两方面分析，沙量不断增加，沙丘群会增多。观点B主要从气候、修建水库、植树造林的角度来看，沙丘群不会增多。
答案　观点A：M处沙丘群规模会扩大。
论据：该区域西临黄土高原，北临内蒙古高原。大风可将沙尘吹到此处；河流持续搬运泥沙；人类活动用水量增加，导致河床裸露期增长；风出风口后，在M地速度降低，风沙在此沉积。
论点B：M处沙丘群规模不会扩大。
论据：位于半湿润区，降水较丰富，风沙发生季节短(主要发生在冬春季节)；河流源地及流经地区植树造林保持水土(使河流搬运的泥沙量减少)；沙源集中分布在河床与河边，面积较小，不足以形成面积较大的沙丘群；位于山区，附近有水库，沙丘群难以向周围扩展。(每名考生选择一种观点作答，所以提供的论据应支持所选择的观点，否则不得分。若两种观点都提供了论据，以所答的第一种观点评分。)
9．解析　回答可行时，应主要从地理环境、劳动力、市场和经济效益等方面进行分析，回答不可行时，应主要从种植经验、加工技术以及对生态环境的影响等方面进行分析。
答案　可行。理由：自然地理环境具有相似性；有丰富廉价的劳动力；经济效益高，能促进当地经济的发展；我国人口多，消费市场大。(答对两点即可)。
或不可行。理由：自然地理环境差异较大；种植经验不足；加工技术较差；会造成土地退化，破坏生态环境。(答对两点即可)
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